PERSBERICHT

[plaats] – Kom samen kerst vieren!

Zoek je rond kerst een moment van bezinning? Je bent op [datum kerstwijding in jouw gemeenschap] van harte welkom bij onze sfeervolle viering. We luisteren naar verhalen, er is muziek en we zingen samen. Deze religieus-humanistische kerstviering van het Apostolisch Genootschap vindt plaats aan de [straat, huisnummer], van [begintijd (niet de inlooptijd!)] tot [eindtijd]. 

Als het donker en koud is, verlangen we allemaal naar warmte en licht. Juist met kerst. Dus stel je voor: ergens in de buurt waar jij woont, is een kampvuur aangestoken. Iedereen die er is, vertelt zijn eigen verhaal … Want dat is wat sinds mensenheugenis gebeurt rondom een vuur. Alleen samen houden ze het vuur brandend! Tijdens de viering luister je naar de verhalen die verteld worden.  

Toegang is gratis en aanmelden is niet nodig. [Of: Toegang is gratis. Graag even aanmelden via: e-mailadres. xx@xx. Ook kun je hier eventuele bijzonderheden vermelden: napraten, hapje en drankje achteraf of vooraf, e.d.] Kijk voor meer informatie op apgen.nl/kerst. 

Het Apostolisch Genootschap is een plaats voor religieus-humanistische zingeving waar mensen elkaar ontmoeten om elkaar te inspireren tot liefdevol leven. Zo wil het genootschap bijdragen aan een duurzame wereld waar mensen met compassie en solidair samenleven. Zie ook www.apgen.nl. 

========================================================
Voor de redactie
Voor meer informatie, neem contact op met voor- en achternaam contactpersoon uit de gemeenschap, e-mailadres en telefoonnummer van diegene. Bij voorkeur 06-nummer.

